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Californians and the EnvironmentJuly 2019 

Full Crosstabs – All Respondents 

 

Methodology Note: 

Findings are based on a survey of 1,706 California adult residents, with 70 percent interviewed on cell phones (1,194 interviews) and 30 percent 
interviewed on landline telephones (512 interviews). Live landline and cell phone interviews were conducted in English and Spanish according to the 
respondents’ preferences. Interviews took an average of 19 minutes to complete. Interviewing took place on weekend days and weekday nights July 
14-23, 2019.  

The sampling error, taking design effects from weighting into consideration, is ±3.4 percent at the 95 percent confidence level for the total 
unweighted sample of 1,706 adults. This means that 95 times out of 100, the results will be within 3.4 percentage points of what they would be if all 
adults in California were interviewed. The sampling error for unweighted subgroups is larger. Sampling error is only one type of error to which surveys 
are subject. Results may also be affected by factors such as question wording, question order, and survey timing. 

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact surveys@ppic.org 

 

Note: 

For questions related to the 2020 election (Q41 – Q44), please refer to the Full Crosstabs – Likely Voters document. 

 

mailto:surveys@ppic.org
https://www.ppic.org/survey/
https://www.ppic.org/publication/ppic-statewide-survey-californians-and-the-environment-july-2019/
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q1. First, overall, do 
you approve or 
disapprove of the way 
that Gavin Newsom is 
handling his job as 
governor of 
California? 355281400188305542521551427320574107013792821679

27%25%25%24%24%24%26%20%27%12%20%14%20%33%25%

20%35%28%40%31%47%34%11%33%70%12%39%35%21%31%

53%40%47%36%46%29%40%69%40%19%68%47%45%46%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q1. First, overall, do 
you approve or 
disapprove of the way 
that Gavin Newsom is 
handling his job as 
governor of 
California? 8425023227954711121027609197244081132547

15%26%32%17%33%34%13%29%20%25%25%25%24%

38%28%25%41%18%23%23%26%35%31%22%28%36%

47%45%43%41%49%43%65%45%44%44%53%47%40%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve

disapprove

[VOL] don't know

Unweighted n

Q1. First, overall, do 
you approve or 
disapprove of the way 
that Gavin Newsom is 
handling his job as 
governor of 
California? 64196317222812405993774637614184655011155

31%18%37%25%21%17%27%27%24%25%25%28%23%

25%36%13%26%37%38%35%24%27%39%26%29%31%

44%46%49%49%42%45%38%48%49%37%48%43%46%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Gavin Newsom is 
handling 
environmental issues 
in California? 355277405191303542522552425319577107013782841681

25%27%22%29%26%21%30%21%24%17%24%18%23%30%25%
16%36%32%35%31%47%29%13%36%63%15%36%34%22%30%
59%37%46%37%43%32%41%66%40%19%62%46%44%48%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Gavin Newsom is 
handling 
environmental issues 
in California? 8455023217954721121047609217254081133548

20%24%31%23%29%27%18%28%22%24%25%25%26%
36%27%28%37%22%23%28%26%35%34%17%28%34%
45%50%41%40%49%50%54%46%43%42%58%47%40%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q2. Do you approve or 
disapprove of the way 
that Gavin Newsom is 
handling 
environmental issues 
in California? 64096617322812425963784687614184685031156

29%21%29%28%23%24%23%25%27%26%23%26%25%
27%33%16%23%36%30%35%28%23%34%32%30%30%
44%46%55%49%41%46%42%46%50%40%45%44%45%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 356281407190304545518558426321578107413852841687

18%18%15%18%15%13%19%14%18%11%15%12%15%19%17%
28%39%44%51%45%58%39%27%46%72%26%48%45%31%41%
53%42%41%30%40%29%42%59%35%16%60%40%40%49%42%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 8445083228004721091057639247314091140547

13%17%21%14%17%28%6%19%15%17%17%17%16%
46%38%38%49%32%31%47%38%44%42%29%38%47%
42%45%41%37%51%41%47%44%41%41%54%45%36%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q3. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that the 
California Legislature 
is handling its job? 64496717422812475983754737604224705031161

19%15%22%21%14%15%15%18%18%17%15%18%17%
37%44%18%35%50%41%46%38%35%48%39%39%42%
44%40%60%44%36%44%39%44%46%35%46%44%41%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. Do you approve or 
disapprove of the way 
that the California 
Legislature is handling 
environmental issues 
in California? 355282408193303545521559426320582107513872851691

21%18%15%16%17%15%17%16%18%10%16%13%16%20%17%
26%41%38%41%44%52%38%24%42%72%25%45%43%26%38%
53%41%47%43%39%34%46%60%40%18%59%43%41%54%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. Do you approve or 
disapprove of the way 
that the California 
Legislature is handling 
environmental issues 
in California? 8485063248014731111057649277344081142549

14%15%22%15%17%26%14%18%17%16%20%18%16%
42%37%34%46%30%24%46%34%41%39%28%35%43%
44%48%44%39%53%50%40%48%42%44%52%47%41%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q4. Do you approve or 
disapprove of the way 
that the California 
Legislature is handling 
environmental issues 
in California? 64597017522912495963784757664194715051163

20%15%19%17%16%16%15%16%21%18%14%17%17%
36%39%19%29%46%37%45%35%31%43%39%38%38%
44%46%61%54%38%47%40%49%48%39%47%45%45%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019

Page 5



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
[VOL] don't know
Unweighted n

Q5. Next, would you 
say that the supply of 
water is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 359284410193307546526565433320586108413992861704

2%0%2%0%2%2%1%1%1%1%2%0%1%2%1%
49%43%41%42%35%47%41%35%32%38%33%34%34%58%41%

29%27%27%22%28%22%28%33%33%24%32%31%31%18%27%

21%30%31%35%36%28%30%32%34%37%33%35%34%22%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
[VOL] don't know
Unweighted n

Q5. Next, would you 
say that the supply of 
water is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 8575093258094741121077759297384121150554

1%0%2%1%1%4%1%2%1%1%2%1%1%
34%43%47%33%48%48%40%39%43%41%46%43%38%

25%29%27%29%23%29%30%30%24%26%30%27%25%

39%28%24%36%27%19%30%29%32%31%23%28%35%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

big problem
somewhat of a 
problem
not much of a problem
[VOL] don't know
Unweighted n

Q5. Next, would you 
say that the supply of 
water is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not much 
of a problem in your 
part of California? 64897917422912626023824767724264715071174

2%1%1%4%1%1%1%2%1%3%1%1%2%
45%37%66%36%34%35%37%46%35%36%50%45%39%

24%29%14%31%30%32%28%23%30%30%21%26%28%

28%33%19%30%35%33%34%29%34%30%29%28%32%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

yes

no

(VOL) don't know

Unweighted n

Q6. Do you think that 
pollution of drinking 
water is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 359284409193305546525563432321583108213952871701

12%13%10%18%10%13%12%10%6%19%10%14%12%10%11%

32%37%20%33%31%38%33%22%36%47%24%34%33%24%30%

55%51%70%49%59%49%55%68%58%34%65%52%54%66%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

yes

no

(VOL) don't know

Unweighted n

Q6. Do you think that 
pollution of drinking 
water is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 8545093258084741121077749277374111148553

14%13%8%17%4%11%7%13%10%11%12%11%12%

36%29%25%35%26%30%11%26%35%27%32%29%34%

50%57%67%48%70%59%82%62%55%62%56%60%53%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

yes

no

(VOL) don't know

Unweighted n

Q6. Do you think that 
pollution of drinking 
water is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not? 64697817522812596013804767694254725041174

8%14%8%12%13%16%9%9%13%12%10%11%12%

22%38%20%32%33%33%28%26%31%30%30%26%33%

70%48%72%56%55%51%63%65%56%58%61%63%56%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q7. We are interested 
in the part of California 
that you live in. Would 
you say that air 
pollution is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem in your part of 
California? 359284411193306546527565432321586108513992871705

0%0%1%1%0%0%0%1%0%0%0%0%0%2%1%

43%54%23%33%32%46%38%31%38%53%33%38%39%36%38%

42%34%33%32%33%28%36%40%38%28%37%37%35%34%35%

14%11%43%33%36%25%26%28%24%19%30%24%26%28%27%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q7. We are interested 
in the part of California 
that you live in. Would 
you say that air 
pollution is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem in your part of 
California? 8585093258114731121077749317394121151554

0%1%1%0%0%2%0%1%1%1%0%1%0%

42%35%36%40%35%38%30%34%41%37%45%39%34%

36%35%33%38%33%28%33%35%34%33%42%36%32%

21%30%29%22%31%32%36%30%24%30%13%24%33%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

[VOL] don't know

Unweighted n

Q7. We are interested 
in the part of California 
that you live in. Would 
you say that air 
pollution is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem in your part of 
California? 64898117522912626033814777714264735071175

1%0%1%1%0%1%0%0%1%0%0%1%1%

34%42%41%40%37%36%43%33%38%36%40%33%41%

33%36%29%30%37%38%31%33%36%37%32%37%33%

32%21%28%29%26%24%25%34%25%27%28%29%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very serious
somewhat serious
not too serious
(VOL) not at all serious
[VOL] don't know
Unweighted n

Q8. How serious a 
health threat is air 
pollution in your 
region to you and your 
immediate family-do 
you think it is a very 
serious, somewhat 
serious, or not too 
serious of a health 
threat? 358284411193307547525565433320586108413992861704

0%2%1%0%0%1%1%1%0%1%1%0%1%2%1%

2%4%1%5%1%5%2%1%4%4%1%2%2%3%2%

52%58%34%34%37%45%45%45%41%56%43%47%45%43%44%

33%25%29%38%33%27%34%32%31%26%33%33%32%28%30%

13%12%34%22%30%23%18%21%24%13%23%18%21%24%22%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

very serious
somewhat serious
not too serious
(VOL) not at all serious
[VOL] don't know
Unweighted n

Q8. How serious a 
health threat is air 
pollution in your 
region to you and your 
immediate family-do 
you think it is a very 
serious, somewhat 
serious, or not too 
serious of a health 
threat? 8585093248104741111077759297394111150554

1%1%2%1%1%1%0%1%1%2%0%1%0%

2%2%3%3%1%4%1%1%3%2%2%2%3%

49%39%45%45%42%43%42%43%45%44%53%47%37%

30%35%25%34%29%27%22%32%29%27%33%29%34%

18%24%25%17%28%25%35%23%21%25%12%20%26%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

very serious
somewhat serious
not too serious
(VOL) not at all serious
[VOL] don't know
Unweighted n

Q8. How serious a 
health threat is air 
pollution in your 
region to you and your 
immediate family-do 
you think it is a very 
serious, somewhat 
serious, or not too 
serious of a health 
threat? 64897917422912626023824767714264725071174

2%0%2%1%1%0%1%1%1%1%1%1%1%

1%2%0%4%2%2%2%3%3%1%3%1%3%

41%48%47%44%43%44%45%41%44%45%43%38%47%

28%33%28%24%32%35%31%26%34%32%27%34%28%

28%17%23%27%21%18%21%29%18%22%26%26%20%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

yes

no

(VOL) don't know

Unweighted n

Q9. Do you think that 
air pollution is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not?  358283411192307547526563433320585108413982861703

8%8%6%10%4%8%7%6%5%9%6%8%8%7%7%

46%53%32%41%51%50%48%37%50%71%40%48%50%32%44%

46%38%62%49%46%41%45%57%45%20%54%44%43%61%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

yes

no

(VOL) don't know

Unweighted n

Q9. Do you think that 
air pollution is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not?  8565103248094741121077749297384111149554

10%8%4%9%4%6%6%9%6%7%8%8%7%

50%42%40%57%32%43%23%42%47%41%47%43%46%

40%50%56%34%63%52%71%50%47%52%45%49%47%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

yes

no

(VOL) don't know

Unweighted n

Q9. Do you think that 
air pollution is a more 
serious health threat 
in lower-income areas 
than other areas in 
your part of California, 
or not?  64798017422912616023814767724244725071173

6%9%6%6%8%7%9%4%9%8%5%8%7%

38%50%25%44%51%54%45%38%43%51%39%44%45%

56%41%70%51%42%40%47%58%48%42%55%48%48%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

already begun

Q10. On another topic, 
which of the following 
statements reflects 
your view of when the 
effects of global 
warming will begin to 
happen...?

355283408192307541527564429317585107913912851695
1%5%5%2%5%6%2%0%3%4%1%2%3%7%4%

6%12%9%9%14%22%7%2%10%32%4%13%13%7%11%

12%15%9%18%7%16%12%6%16%17%7%11%12%11%11%

7%8%6%10%6%8%10%4%7%9%5%8%8%5%7%
3%4%6%4%1%4%3%4%4%1%4%2%3%4%4%
71%57%66%57%68%44%64%83%60%37%79%64%63%66%63%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

Q10. On another topic, 
which of the following 
statements reflects 
your view of when the 
effects of global 
warming will begin to 
happen...?

8515063258054741111077719247354081143552
3%4%4%3%4%6%1%4%4%5%1%4%4%

16%11%4%17%7%4%3%10%12%11%7%10%13%

13%10%11%10%11%14%16%8%14%11%12%11%11%

3%6%12%6%5%13%3%6%8%7%7%7%7%
3%2%6%1%7%5%2%4%3%5%3%4%2%

62%67%63%63%66%59%75%69%58%61%69%64%63%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

Q10. On another topic, 
which of the following 
statements reflects 
your view of when the 
effects of global 
warming will begin to 
happen...?

64497417522812535993814737674244695051167
4%3%5%5%3%2%5%4%3%5%4%5%3%

7%14%8%11%12%13%11%8%9%14%9%10%11%

11%11%12%8%12%7%12%14%6%10%16%12%11%

5%8%1%7%9%8%9%4%7%9%6%7%8%
5%2%7%2%3%1%4%6%1%3%5%3%4%

68%62%68%66%62%70%59%64%74%59%59%64%63%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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within your lifetime
not within lifetime,
but will affect future
generations

will never happen

within a few years

(VOL) don't know
Unweighted n

already begun

within your lifetime
within a few years

(VOL) don't know
Unweighted n

not within lifetime,
but will affect future
generations

will never happen

already begun

within your lifetime
within a few years

(VOL) don't know
Unweighted n

not within lifetime,
but will affect future
generations

will never happen



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very serious

somewhat serious

not too serious

not at all serious

[VOL] don't know

Unweighted n

Q11. How serious of a 
threat is global 
warming to the 
economy and quality 
of life for California's 
future-do you think 
that it is a very 
serious, somewhat 
serious, not too 
serious, or not at all 
serious of a threat? 357283411193307544527565432319586108213972861702

1%2%4%0%1%3%2%0%2%2%2%2%2%1%2%

7%11%6%7%15%21%6%1%11%37%2%15%13%3%10%

7%9%8%7%11%14%8%4%10%18%5%9%9%8%9%

25%24%21%24%20%23%29%15%19%16%17%18%18%30%22%

59%53%61%61%53%39%54%80%59%27%73%56%58%57%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

very serious

somewhat serious

not too serious

not at all serious

[VOL] don't know

Unweighted n

Q11. How serious of a 
threat is global 
warming to the 
economy and quality 
of life for California's 
future-do you think 
that it is a very 
serious, somewhat 
serious, not too 
serious, or not at all 
serious of a threat? 8545103258084741121077749287384101148554

2%3%2%2%1%2%2%2%2%4%1%3%1%

16%10%2%17%4%3%3%7%12%9%7%8%13%

11%9%7%10%7%8%5%9%9%8%8%8%10%

21%22%23%20%22%34%18%19%25%22%24%23%20%

50%57%66%51%66%53%73%63%52%57%59%58%56%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

very serious

somewhat serious

not too serious

not at all serious

[VOL] don't know

Unweighted n

Q11. How serious of a 
threat is global 
warming to the 
economy and quality 
of life for California's 
future-do you think 
that it is a very 
serious, somewhat 
serious, not too 
serious, or not at all 
serious of a threat? 64797817522912596003824777704244735051174

2%3%1%3%2%1%4%1%1%4%1%3%2%

5%14%2%8%13%13%12%4%10%12%7%8%11%

7%11%8%7%10%8%10%8%8%9%10%11%8%

24%18%34%20%19%20%18%27%20%19%26%25%20%

63%54%56%61%56%58%55%61%61%56%56%53%59%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q12. How about 
increased rising sea 
levels? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 358284410193306546526564431321585108313972861702

0%2%3%0%3%3%1%0%2%1%1%1%1%2%2%

12%17%11%13%19%29%14%2%16%46%6%21%18%8%15%

9%15%12%12%15%16%16%5%12%21%6%12%12%13%12%

31%33%29%27%26%25%34%31%30%15%31%24%26%35%29%

48%33%45%47%37%27%35%61%41%17%56%41%42%41%42%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q12. How about 
increased rising sea 
levels? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 8545103258084731121077729307384111149553

2%2%1%1%3%1%0%1%2%2%0%2%2%

22%16%8%22%8%9%6%11%19%14%12%14%18%

13%12%12%14%12%10%11%10%15%13%10%12%13%

26%29%33%25%35%35%17%32%26%31%31%31%26%

38%41%46%38%42%45%66%45%38%40%46%42%40%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q12. How about 
increased rising sea 
levels? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 64797817522912596013814767704254725071172

2%1%4%2%1%0%1%3%1%0%3%2%1%

9%21%6%13%19%18%21%8%15%18%13%14%16%

12%13%15%12%12%11%12%12%11%11%15%13%12%

31%27%41%27%26%27%28%34%29%32%28%32%28%

46%38%34%46%42%45%38%43%45%39%41%38%43%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q13. How about heat 
waves that are more 
severe? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 358284411192305544526565431320586108113962861701

1%1%2%1%1%2%1%0%0%2%1%1%1%1%1%

8%13%9%14%14%24%8%2%15%35%5%17%14%6%12%

8%14%8%7%13%14%13%4%10%23%5%11%11%7%10%

35%28%29%20%23%26%29%29%27%15%27%24%25%34%28%

48%44%52%58%49%34%48%65%48%25%62%47%48%52%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q13. How about heat 
waves that are more 
severe? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 8535103258084731111077739287394111150551

1%1%1%1%0%3%0%1%1%1%1%1%1%

18%12%5%17%6%4%5%9%14%11%7%10%15%

12%10%9%15%6%10%5%10%10%11%10%10%11%

24%26%33%24%29%38%15%26%29%28%33%30%23%

45%51%53%42%58%44%74%54%45%48%49%49%51%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q13. How about heat 
waves that are more 
severe? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 64797717522812596013814777684254735061172

1%1%2%1%1%0%3%1%2%2%0%1%1%

7%16%5%10%14%14%13%7%11%14%10%10%12%

9%13%7%11%12%11%10%9%8%12%10%11%10%

30%25%38%24%26%25%26%31%22%30%30%30%27%

54%46%49%55%48%49%48%52%57%42%50%49%50%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q14. How about 
wildfires that are more 
severe? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 358282409193305544523565429319586108013922861697

0%1%2%0%0%1%1%0%0%0%0%0%0%2%1%

4%8%6%9%9%16%4%2%7%25%2%11%9%4%7%

5%8%3%4%9%8%7%2%6%10%2%5%6%4%5%

15%14%16%13%13%19%15%11%17%18%12%16%15%16%15%

75%69%72%74%69%56%74%85%70%45%85%68%71%74%71%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q14. How about 
wildfires that are more 
severe? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 8515093248064731121077729257354111146551

0%1%1%0%0%3%0%0%1%2%0%1%0%

12%7%2%12%4%1%6%5%9%7%4%6%10%

4%6%6%7%3%8%1%5%5%5%5%5%6%

17%17%12%15%18%17%4%12%19%17%15%16%14%

66%69%78%67%74%70%90%77%65%70%76%72%70%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

very concerned
somewhat concerned
not too concerned
not at all concerned
(VOL) don't know
Unweighted n

Q14. How about 
wildfires that are more 
severe? (Are you very 
concerned, somewhat 
concerned, not too 
concerned, or not at 
all concerned about 
that as an impact of 
global warming in 
California's future?) 64597517522912555993824757684234715051169

0%1%3%1%0%0%2%0%2%0%1%0%1%

4%11%3%5%9%11%8%3%7%9%6%7%7%

5%6%3%6%6%6%3%7%3%7%6%6%5%

16%15%20%14%15%12%21%16%15%16%15%16%15%

75%67%71%75%70%71%67%74%73%68%72%71%71%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

yes, has contributed
no, has not 
contributed
(VOL) don't know
Unweighted n

Q15. Do you think that 
global warming has 
contributed to 
California's recent 
wildfires or not?

358284411193307546527565432321586108413992861704
4%6%3%5%4%3%8%3%5%6%4%4%5%5%5%

27%37%26%34%39%49%34%14%34%68%17%37%35%25%32%

69%57%71%61%57%48%59%83%61%26%79%59%61%70%63%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

yes, has contributed
no, has not 
contributed
(VOL) don't know
Unweighted n

Q15. Do you think that 
global warming has 
contributed to 
California's recent 
wildfires or not?

8565103258094741121077749307394111150554
5%3%5%6%1%6%9%6%3%5%5%5%4%

38%33%26%41%19%34%18%29%36%30%27%29%38%

57%64%69%53%80%60%74%66%61%65%68%66%58%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

yes, has contributed
no, has not 
contributed
(VOL) don't know
Unweighted n

Q15. Do you think that 
global warming has 
contributed to 
California's recent 
wildfires or not?

64798017522912616013824777714254735071174
5%4%4%5%5%3%6%5%5%5%3%3%6%

23%38%18%30%37%37%38%24%30%36%31%33%32%

72%58%78%65%58%60%56%71%65%60%65%64%62%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q16. Recently, the 
California legislature 
passed and Governor 
Newsom signed into 
law a bill that will 
create a $21 billion 
dollar wildfire 
insurance fund. Do 
you favor or oppose 
this spending plan? 357283406191307543522561428317582107313872871693

8%13%11%9%14%8%13%9%12%9%9%9%11%11%11%

26%30%34%36%35%46%29%21%40%58%22%41%38%18%32%

67%57%55%55%51%46%57%70%48%33%68%50%51%71%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q16. Recently, the 
California legislature 
passed and Governor 
Newsom signed into 
law a bill that will 
create a $21 billion 
dollar wildfire 
insurance fund. Do 
you favor or oppose 
this spending plan? 8515053248044731111067709237324091141552

12%10%11%13%8%16%4%13%9%12%7%11%12%

37%31%29%38%24%29%23%28%37%33%28%31%35%

52%59%60%49%68%55%73%59%54%55%65%59%53%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q16. Recently, the 
California legislature 
passed and Governor 
Newsom signed into 
law a bill that will 
create a $21 billion 
dollar wildfire 
insurance fund. Do 
you favor or oppose 
this spending plan? 64497317522712525963804757644234715001170

11%11%9%17%10%10%9%12%12%14%8%11%11%

28%37%14%32%38%36%35%28%30%39%28%32%32%

61%53%78%51%52%54%56%60%58%47%64%57%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q17. Next, to address 
global warming, do 
you favor or oppose 
the state law that 
requires California to 
reduce its greenhouse 
gas emissions to 40 
percent below 1990 
levels by the year 
2030? 357284408192307543526563427321585107813932861698

8%7%7%6%11%9%9%4%7%7%6%6%8%10%9%

15%29%24%25%25%45%17%9%27%58%12%31%28%14%24%

76%64%68%69%64%46%73%87%66%36%82%63%64%76%67%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q17. Next, to address 
global warming, do 
you favor or oppose 
the state law that 
requires California to 
reduce its greenhouse 
gas emissions to 40 
percent below 1990 
levels by the year 
2030? 8525093248064721121067719277364101146552

9%9%8%8%9%7%8%10%7%8%9%8%10%

30%21%20%31%17%16%22%18%30%26%16%22%27%

61%70%71%61%74%77%70%72%63%66%75%69%63%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q17. Next, to address 
global warming, do 
you favor or oppose 
the state law that 
requires California to 
reduce its greenhouse 
gas emissions to 40 
percent below 1990 
levels by the year 
2030? 64597617522712576013814727714224705051170

11%7%10%8%8%3%8%12%4%12%10%11%8%

19%28%9%21%29%27%27%19%20%26%25%23%24%

71%64%81%71%62%70%65%69%76%62%65%66%68%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q18. Do you favor or 
oppose the state law 
that requires 100 
percent of the state's 
electricity to come 
from renewable energy 
sources by the year 
2045? 358283410193306545525565432319585108213962861701

6%6%6%3%5%5%6%3%2%6%4%4%4%8%6%

21%23%21%25%27%43%20%8%27%61%12%30%28%14%24%

73%71%73%72%68%52%74%89%71%33%84%66%68%78%71%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q18. Do you favor or 
oppose the state law 
that requires 100 
percent of the state's 
electricity to come 
from renewable energy 
sources by the year 
2045? 8555093248074731121077729297374101147554

8%3%7%6%7%4%2%8%3%6%7%6%4%

31%23%17%32%14%18%13%21%26%22%21%22%27%

61%74%77%62%80%77%85%71%71%71%72%72%69%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q18. Do you favor or 
oppose the state law 
that requires 100 
percent of the state's 
electricity to come 
from renewable energy 
sources by the year 
2045? 64897717522912596023814767704264705071171

6%5%9%3%5%5%5%5%4%6%6%7%5%

19%28%14%20%28%26%25%20%20%29%21%24%23%

75%66%77%77%67%69%69%75%76%65%73%70%71%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q19. Do you favor or 
oppose the California 
state government 
making its own 
policies, separate from 
the federal 
government, to 
address the issue of 
global warming? 359284408192305544524563431320584108313952841698

4%4%4%7%7%4%9%1%5%3%3%2%4%8%5%

22%34%29%37%32%55%28%10%32%69%16%37%34%23%31%

73%61%67%56%61%42%64%89%64%28%81%61%62%70%64%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q19. Do you favor or 
oppose the California 
state government 
making its own 
policies, separate from 
the federal 
government, to 
address the issue of 
global warming? 8565053248064721111077719277364111147551

6%6%5%4%7%6%2%6%4%5%4%5%7%

41%31%20%40%19%24%27%29%32%31%23%29%35%

54%63%76%57%73%70%71%65%63%64%73%67%58%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q19. Do you favor or 
oppose the California 
state government 
making its own 
policies, separate from 
the federal 
government, to 
address the issue of 
global warming? 64597617222912586003804757674264705061169

6%4%8%5%4%2%4%7%2%6%7%8%4%

25%35%15%31%36%33%34%28%26%38%28%30%31%

69%61%76%64%61%66%62%66%72%56%66%62%65%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very important
somewhat important
not too important
not important at all
(VOL) don't know
Unweighted n

Q20. When it comes to 
efforts to fight climate 
change, how important 
is it to you that 
California acts as a 
leader around the 
world-very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not important at all? 358284410193307546527563432321584108413972871703

1%0%1%0%2%1%1%0%0%1%1%0%1%3%1%

10%18%10%17%16%28%12%2%20%41%4%20%18%6%14%

9%7%6%8%7%11%8%4%9%15%3%8%7%7%7%

20%27%27%25%26%23%32%22%25%19%22%22%23%29%25%

59%48%57%49%48%38%48%72%46%24%69%49%51%55%53%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

very important
somewhat important
not too important
not important at all
(VOL) don't know
Unweighted n

Q20. When it comes to 
efforts to fight climate 
change, how important 
is it to you that 
California acts as a 
leader around the 
world-very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not important at all? 8565103258094741121077739307374111148555

1%1%2%1%1%1%0%2%1%1%1%1%2%

21%14%6%21%5%9%4%9%19%14%10%12%17%

10%7%5%10%4%10%4%7%8%6%10%7%8%

20%23%31%22%28%29%18%26%24%26%22%25%25%

48%54%56%45%62%51%73%57%48%53%57%54%49%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

very important
somewhat important
not too important
not important at all
(VOL) don't know
Unweighted n

Q20. When it comes to 
efforts to fight climate 
change, how important 
is it to you that 
California acts as a 
leader around the 
world-very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not important at all? 64797917522912616013824777714254735061175

2%1%3%1%1%1%1%1%1%0%2%2%1%

8%19%4%11%18%17%16%8%15%19%9%11%16%

7%8%6%9%8%8%11%4%7%8%7%6%9%

24%26%25%30%23%20%25%28%21%24%29%27%23%

60%46%63%50%50%54%47%59%56%49%53%55%51%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

more jobs

fewer jobs

wouldn't affect the 
number of jobs

(VOL) don't know

Unweighted n

Q21. Do you think that 
California doing things 
to reduce global 
warming in the future 
would cause there to 
be more jobs for 
people around the 
state, would cause 
there to be fewer jobs, 
or wouldn't affect the 
number of jobs for 
people around the 
state? 359283406193306545524563430320584108013942841697

11%11%13%8%12%11%14%9%11%7%11%9%10%16%12%

23%24%18%24%22%22%24%17%28%33%17%23%23%17%21%

13%26%19%15%20%32%17%8%17%33%12%23%20%17%19%

53%40%50%53%46%35%45%66%45%27%60%45%47%50%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

more jobs

fewer jobs

wouldn't affect the 
number of jobs

(VOL) don't know

Unweighted n

Q21. Do you think that 
California doing things 
to reduce global 
warming in the future 
would cause there to 
be more jobs for 
people around the 
state, would cause 
there to be fewer jobs, 
or wouldn't affect the 
number of jobs for 
people around the 
state? 8515083258084721111077699287334121145552

16%13%7%12%11%13%4%15%8%13%12%13%10%

21%22%22%26%17%27%11%21%21%20%22%21%23%

20%21%16%21%18%16%12%16%22%22%14%19%19%

43%45%55%41%55%45%72%47%48%45%52%48%48%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

more jobs

fewer jobs

wouldn't affect the 
number of jobs

(VOL) don't know

Unweighted n

Q21. Do you think that 
California doing things 
to reduce global 
warming in the future 
would cause there to 
be more jobs for 
people around the 
state, would cause 
there to be fewer jobs, 
or wouldn't affect the 
number of jobs for 
people around the 
state? 64597517422712576013804747674244715051169

12%12%19%13%9%7%11%12%9%12%13%14%11%

20%23%12%29%23%23%26%18%26%23%17%22%21%

17%20%19%17%20%21%21%17%16%20%21%21%18%

51%45%50%41%48%49%42%53%50%45%49%43%50%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

increase gasoline 
prices
decrease gasoline 
prices
wouldn't affect 
gasoline prices

(VOL) don't know

Unweighted n

Q22. Do you think that 
California doing things 
to reduce global 
warming in the future 
would cause gasoline 
prices at the pump 
around the state to 
increase, or to 
decrease, or wouldn't 
affect gasoline prices 
at the pump around 
the state? 359284409192307547525562430321585108313962861700

12%7%7%11%9%6%7%14%7%5%13%9%9%10%9%

19%11%19%19%18%13%20%18%22%16%22%20%20%10%17%

11%15%22%14%14%12%17%18%14%9%13%11%12%21%15%

58%67%51%55%59%70%56%50%56%70%51%60%59%59%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

increase gasoline 
prices
decrease gasoline 
prices
wouldn't affect 
gasoline prices

(VOL) don't know

Unweighted n

Q22. Do you think that 
California doing things 
to reduce global 
warming in the future 
would cause gasoline 
prices at the pump 
around the state to 
increase, or to 
decrease, or wouldn't 
affect gasoline prices 
at the pump around 
the state? 8545103238074741111077759257364111147553

11%8%9%11%7%9%9%11%7%8%13%9%9%

19%17%14%19%14%15%22%17%18%16%17%16%18%

10%16%19%8%20%25%24%18%13%19%10%16%13%

59%59%58%62%59%51%45%55%62%57%60%58%59%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

increase gasoline 
prices
decrease gasoline 
prices
wouldn't affect 
gasoline prices

(VOL) don't know

Unweighted n

Q22. Do you think that 
California doing things 
to reduce global 
warming in the future 
would cause gasoline 
prices at the pump 
around the state to 
increase, or to 
decrease, or wouldn't 
affect gasoline prices 
at the pump around 
the state? 64498017522712596003824747684254725061171

9%9%10%9%9%9%10%8%11%9%8%8%10%

15%19%8%22%18%17%19%15%17%22%12%16%17%

19%12%26%19%11%9%17%19%15%11%19%14%16%

57%60%56%49%62%65%54%59%57%58%61%62%57%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

willing

not willing

(VOL) don't know

Unweighted n

Q23. In order to help 
reduce global 
warming, would you 
be willing or not 
willing to pay more for 
electricity if it were 
generated by 
renewable sources like 
solar or wind energy? 356283406193307544523560425321582107613882851692

5%4%3%2%7%2%7%3%3%4%4%3%4%4%4%

31%48%46%49%50%61%46%23%44%68%27%47%43%47%45%

64%49%51%49%43%37%47%74%52%28%68%50%52%49%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

willing

not willing

(VOL) don't know

Unweighted n

Q23. In order to help 
reduce global 
warming, would you 
be willing or not 
willing to pay more for 
electricity if it were 
generated by 
renewable sources like 
solar or wind energy? 8485093238044731101057699237314091140552

2%6%5%4%4%7%3%5%3%4%5%4%4%

53%48%34%46%44%43%40%40%50%47%33%42%50%

45%47%62%50%52%51%58%55%47%49%62%54%46%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

willing

not willing

(VOL) don't know

Unweighted n

Q23. In order to help 
reduce global 
warming, would you 
be willing or not 
willing to pay more for 
electricity if it were 
generated by 
renewable sources like 
solar or wind energy? 64397217522712525973804747674214705061164

5%4%4%8%3%4%6%3%3%5%4%5%4%

40%48%48%43%45%37%44%49%37%43%52%47%43%

55%48%48%49%52%59%51%48%60%51%44%48%52%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q24. How about 
encouraging local 
governments to 
change land use and 
transportation 
planning so that 
people could drive 
less? (Do you favor or 
oppose this 
proposal?)  359283411192307544527563432320584108213962861701

4%5%2%2%4%3%2%3%3%3%3%3%3%5%3%

14%27%22%23%30%34%23%11%22%52%10%29%26%17%23%

82%69%75%75%67%63%75%86%75%45%87%68%71%78%74%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q24. How about 
encouraging local 
governments to 
change land use and 
transportation 
planning so that 
people could drive 
less? (Do you favor or 
oppose this 
proposal?) 8555093258084741121077739287364121148553

4%4%3%3%3%4%5%3%4%4%4%4%3%

28%23%18%30%16%14%16%19%27%25%14%21%27%

68%74%79%67%81%82%79%77%70%72%82%75%69%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q24. How about 
encouraging local 
governments to 
change land use and 
transportation 
planning so that 
people could drive 
less? (Do you favor or 
oppose this 
proposal?)  64897717422912606023824767684264735051174

4%3%3%5%3%1%3%4%2%3%4%3%4%

19%27%12%17%28%26%29%16%20%27%22%21%24%

77%70%86%79%68%73%68%81%78%70%74%76%72%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q25. How about 
requiring all 
automakers to further 
reduce the emissions 
of greenhouse gases 
from new cars? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?) 358279408192305541524562426319585107813902831692

3%4%4%2%4%4%4%2%3%4%1%2%3%6%4%

17%21%18%20%27%36%18%8%23%47%9%22%22%19%21%

80%75%78%79%69%60%78%90%73%49%90%76%75%75%75%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q25. How about 
requiring all 
automakers to further 
reduce the emissions 
of greenhouse gases 
from new cars? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?) 8485083238034691121077699237314111142550

3%6%2%3%3%6%0%4%4%4%3%4%4%

26%19%18%27%16%18%12%17%25%20%19%20%25%

71%75%79%70%81%75%88%79%71%76%78%77%71%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q25. How about 
requiring all 
automakers to further 
reduce the emissions 
of greenhouse gases 
from new cars? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?) 64597417422912516003804707664234695061163

4%3%7%2%3%2%4%4%3%4%4%4%4%

21%22%11%25%24%22%21%19%18%25%21%20%22%

75%75%81%73%73%76%75%76%79%71%75%76%74%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

a lot

a little

nothing at all

(VOL) don't know

Unweighted n

Q26. How much, if 
anything, have you 
heard about the state 
government policy 
called 'cap-and-trade' 
that sets limits on 
greenhouse gas 
emissions? Have you 
heard a lot, a little, or 
nothing at all? 359283410193307546527565433320586108413992861704

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%

52%57%61%72%60%59%63%54%58%47%49%43%50%78%59%

38%31%28%24%31%29%30%35%28%36%38%41%36%18%31%

9%13%11%4%9%13%7%11%14%17%12%16%13%4%10%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

a lot

a little

nothing at all

(VOL) don't know

Unweighted n

Q26. How much, if 
anything, have you 
heard about the state 
government policy 
called 'cap-and-trade' 
that sets limits on 
greenhouse gas 
emissions? Have you 
heard a lot, a little, or 
nothing at all? 8575093258104731121077749307374121149555

0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%0%

47%59%71%42%77%65%75%65%53%60%52%57%64%

37%32%23%40%19%32%20%29%32%28%39%32%28%

16%9%5%18%4%4%5%6%15%12%9%11%8%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

a lot

a little

nothing at all

(VOL) don't know

Unweighted n

Q26. How much, if 
anything, have you 
heard about the state 
government policy 
called 'cap-and-trade' 
that sets limits on 
greenhouse gas 
emissions? Have you 
heard a lot, a little, or 
nothing at all? 64898017522912626033824767714264725071174

0%0%0%0%0%1%0%0%0%0%0%0%0%

68%48%81%61%52%43%57%72%41%56%75%63%57%

26%37%18%34%34%37%35%25%41%33%21%29%32%

6%15%1%6%14%19%8%4%18%11%4%8%11%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q27. In the system 
called 'cap-and-trade,' 
the California state 
government issues 
permits limiting the 
amount of greenhouse 
gases companies can 
put out. Do you favor 
or oppose the cap-
and-trade system? 355280403191306539521561425318582107313842811684

10%15%13%13%13%12%15%12%13%14%13%13%14%12%13%

29%37%30%39%39%46%35%21%43%52%21%35%36%28%34%

61%48%57%48%48%42%50%67%44%34%66%51%50%60%53%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q27. In the system 
called 'cap-and-trade,' 
the California state 
government issues 
permits limiting the 
amount of greenhouse 
gases companies can 
put out. Do you favor 
or oppose the cap-
and-trade system? 8475063208034671101057669187254081133551

14%15%11%12%15%14%5%16%10%14%11%13%14%

39%35%28%36%28%32%42%30%38%33%29%31%39%

47%50%62%51%58%54%53%54%52%53%60%55%47%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q27. In the system 
called 'cap-and-trade,' 
the California state 
government issues 
permits limiting the 
amount of greenhouse 
gases companies can 
put out. Do you favor 
or oppose the cap-
and-trade system? 63997117322612485993774707644214655041158

14%14%17%15%12%9%14%14%10%17%13%14%14%

31%37%21%34%38%36%33%33%27%37%36%36%32%

55%50%62%52%50%55%52%53%62%47%51%51%54%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q28. The state budget 
allocates $130 million 
dollars of the state's 
Greenhouse Gas 
Reduction Fund from 
the cap and trade 
program to support a 
clean drinking water 
fund. Do you favor or 
oppose this spending 
plan?

357281409192306541522562429318580107613872861692

10%5%6%8%6%5%9%8%7%9%8%8%8%5%8%

15%25%23%15%25%33%17%14%24%46%10%28%25%13%21%

75%69%71%77%69%62%73%79%70%45%82%64%66%81%71%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q28. The state budget 
allocates $130 million 
dollars of the state's 
Greenhouse Gas 
Reduction Fund from 
the cap and trade 
program to support a 
clean drinking water 
fund. Do you favor or 
oppose this spending 
plan?

8515063228034721111067679257314091140552

11%8%4%11%7%3%1%10%6%6%10%8%8%

27%24%12%28%12%15%12%17%25%24%15%21%22%

62%67%84%61%81%81%87%73%69%70%75%71%70%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q28. The state budget 
allocates $130 million 
dollars of the state's 
Greenhouse Gas 
Reduction Fund from 
the cap and trade 
program to support a 
clean drinking water 
fund. Do you favor or 
oppose this spending 
plan?

64597217422812515983784747634234715041165

6%10%6%5%8%8%5%6%8%9%6%7%8%

16%27%9%21%26%28%24%14%21%28%17%22%21%

78%63%85%74%66%64%70%80%71%63%77%71%71%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019

Page 29



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem

somewhat of a 
problem

not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q29. How about 
overfishing, or 
depleting the fishing 
stock, by commercial 
fishing?  (Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 359283409192306544526565431320585108213962861701

8%5%5%4%4%6%4%5%7%6%7%6%6%3%5%

23%31%21%25%26%31%28%16%22%48%19%29%27%19%25%

37%33%34%38%34%32%39%37%36%27%34%35%33%39%35%

32%31%40%33%36%31%30%41%35%20%40%30%33%40%35%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

big problem

somewhat of a 
problem

not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q29. How about 
overfishing, or 
depleting the fishing 
stock, by commercial 
fishing?  (Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 8565083248094721121077729297364121148553

9%4%3%7%4%5%1%7%4%5%7%6%4%

23%27%24%31%16%30%18%22%28%26%23%25%25%

33%36%37%34%36%41%33%36%35%34%37%35%36%

35%33%35%28%44%23%48%36%34%35%33%35%35%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

big problem

somewhat of a 
problem

not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q29. How about 
overfishing, or 
depleting the fishing 
stock, by commercial 
fishing?  (Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 64697917522812606023814767704264705061172

4%7%1%6%6%5%3%4%6%5%4%5%6%

22%27%18%26%27%28%28%22%24%28%24%23%26%

36%34%38%33%36%33%39%37%33%38%35%35%35%

38%32%43%35%31%34%30%37%37%29%37%36%33%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q30. How about 
plastics and marine 
debris?  (Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 359284410193307546527565433320586108513992871705

2%3%1%3%0%1%3%1%1%3%0%2%2%1%2%

8%7%9%10%10%16%6%5%7%25%5%11%10%6%9%

17%23%13%18%19%22%20%13%23%28%15%23%20%11%18%

73%66%77%69%71%61%71%82%69%44%80%65%68%82%72%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q30. How about 
plastics and marine 
debris?  (Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 8585103248104741121077759307384121150555

2%1%3%3%1%2%0%2%2%2%2%2%1%

11%9%7%12%7%6%4%7%10%9%8%8%10%

19%19%15%21%13%20%16%16%19%17%17%17%19%

68%72%75%65%79%72%80%75%69%72%73%73%70%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

big problem
somewhat of a 
problem
not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q30. How about 
plastics and marine 
debris?  (Do you think 
this is a big problem, 
somewhat of a 
problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 64898017522912626023824777724264725071175

1%2%0%3%2%2%1%2%1%2%2%2%1%

9%9%6%6%10%10%10%8%8%11%8%8%9%

13%22%12%18%20%21%19%14%25%17%13%14%20%

78%66%81%73%68%67%70%76%66%70%77%75%70%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

big problem

somewhat of a 
problem

not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q31. How about urban 
development harming 
wildlife habitats and 
endangered 
species?  (Do you 
think this is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 359284410193307546527565433320586108513992871705

2%5%2%4%0%2%4%1%2%5%1%3%3%2%3%

18%21%16%11%20%26%18%12%18%41%15%24%22%13%19%

37%35%36%35%31%31%39%37%30%29%39%37%34%35%34%

43%39%45%50%49%41%39%50%50%25%45%36%41%50%44%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

big problem

somewhat of a 
problem

not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q31. How about urban 
development harming 
wildlife habitats and 
endangered 
species?  (Do you 
think this is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 8585103248104741121077759307384121150555

3%2%3%3%2%4%0%3%3%4%2%3%2%

25%19%13%27%10%16%15%17%21%19%21%20%17%

34%33%37%36%31%38%32%34%35%35%36%35%33%

39%45%48%34%56%42%53%46%42%42%41%42%49%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

big problem

somewhat of a 
problem

not a problem

(VOL) don't know

Unweighted n

Q31. How about urban 
development harming 
wildlife habitats and 
endangered 
species?  (Do you 
think this is a big 
problem, somewhat of 
a problem, or not a 
problem in the part of 
the California coast 
that is closest to you?) 64898017522912626023824777724264725071175

3%3%3%3%2%3%2%2%2%3%3%4%2%

14%24%11%15%22%23%22%13%22%23%13%17%20%

34%35%34%34%36%38%38%32%40%36%30%34%35%

50%39%52%48%39%36%38%52%36%38%55%46%42%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

very important
somewhat important
not too important
not important at all
(VOL) don't know
Unweighted n

Q32. How important is 
the condition of the 
ocean and beaches to 
the economy and 
quality of life for 
California's future? Is 
it very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not important at all? 359283410193307546527565433321586108514002851704

1%1%1%0%1%1%0%1%1%0%0%0%0%2%1%

1%5%3%0%4%4%3%2%1%5%2%1%2%3%3%

3%1%1%2%2%3%2%1%2%3%1%2%2%2%2%

20%13%16%21%16%20%20%13%22%31%13%21%19%15%18%

75%81%78%76%77%72%74%83%75%61%84%75%76%78%77%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

very important
somewhat important
not too important
not important at all
(VOL) don't know
Unweighted n

Q32. How important is 
the condition of the 
ocean and beaches to 
the economy and 
quality of life for 
California's future? Is 
it very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not important at all? 8585093248104731121077749307374121149555

1%1%0%1%1%0%0%1%1%1%0%1%1%

1%5%2%2%1%8%4%2%4%4%1%3%3%

3%2%2%3%1%3%0%2%2%1%3%2%3%

21%17%15%21%13%21%14%17%19%16%20%17%19%

74%76%81%73%84%68%82%79%75%79%76%78%75%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

very important
somewhat important
not too important
not important at all
(VOL) don't know
Unweighted n

Q32. How important is 
the condition of the 
ocean and beaches to 
the economy and 
quality of life for 
California's future? Is 
it very important, 
somewhat important, 
not too important, or 
not important at all? 64798117522912626033824767714254735071174

1%0%1%0%1%0%0%1%0%1%1%0%1%

3%2%5%1%2%2%3%3%2%4%2%2%3%

1%2%3%1%2%3%1%2%2%2%2%1%3%

15%21%15%20%18%19%19%16%20%17%17%17%18%

80%74%76%78%77%76%76%79%76%77%78%80%75%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor
oppose
(VOL) don't know
Unweighted n

Q33. How about 
allowing more oil 
drilling off the 
California coast? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?) 359281408192306543524565430318585108013922861697

4%8%5%5%4%4%6%5%5%3%4%4%5%7%5%
76%62%70%61%66%52%69%80%69%40%81%66%67%64%67%
21%30%25%34%30%44%25%15%26%57%15%30%28%29%28%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor
oppose
(VOL) don't know
Unweighted n

Q33. How about 
allowing more oil 
drilling off the 
California coast? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?) 8535093228074731101077709277334121145552

5%5%6%6%6%3%1%6%5%7%4%6%5%
62%67%71%63%71%69%67%72%61%65%74%68%63%
33%27%23%31%23%27%33%22%34%28%23%26%32%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor
oppose
(VOL) don't know
Unweighted n

Q33. How about 
allowing more oil 
drilling off the 
California coast? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?) 64697617522812566013794747694234705071167

7%4%7%6%5%5%3%6%3%4%8%6%5%
68%66%62%68%67%71%66%65%75%65%62%67%66%
25%29%30%26%28%24%31%29%22%31%31%27%29%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q34. How about 
allowing wind power 
and wave energy 
projects off the 
California coast? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?)  358281408193306545525562432320581108013932861698

7%8%9%9%10%8%8%9%6%4%9%7%7%12%9%

17%18%25%22%16%31%15%12%14%29%11%18%17%25%19%

76%74%66%69%74%62%77%79%81%66%80%75%76%63%72%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q34. How about 
allowing wind power 
and wave energy 
projects off the 
California coast? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?)  8545083238074711111077719277334111144554

10%10%6%7%13%5%2%11%6%9%7%8%9%

22%21%15%18%24%10%15%22%17%22%16%20%18%

68%69%79%75%62%85%83%67%77%69%77%71%73%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

favor

oppose

(VOL) don't know

Unweighted n

Q34. How about 
allowing wind power 
and wave energy 
projects off the 
California coast? (Do 
you favor or oppose 
this proposal?)  64697717522812576003814757684264695051170

8%9%12%14%6%5%8%9%5%6%13%12%7%

23%16%27%15%18%13%19%24%13%19%25%21%18%

69%75%60%71%76%81%73%67%82%75%63%68%74%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q35. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 355282410191305544522562431319582108013902831692

7%7%5%1%7%4%8%2%5%2%4%1%4%10%5%
70%56%67%60%57%40%59%88%60%16%84%60%60%66%62%
24%38%28%39%36%56%33%10%35%82%12%38%36%24%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q35. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 8555013238074731091037699237354071142550

3%4%9%4%5%11%1%6%5%6%6%6%4%
56%63%68%52%74%60%90%68%56%62%70%64%57%
41%32%23%44%20%29%10%26%39%32%24%30%39%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q35. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way that Donald 
Trump is handling his 
job as president? 63897717322712535963804727634254695011169

8%4%8%6%4%3%6%6%5%7%5%5%6%
66%60%74%66%58%63%59%65%71%53%63%66%60%
26%36%18%28%38%34%35%29%24%41%32%29%35%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019

Page 36



All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q36. Do you approve 
or disapprove of the 
way that President 
Trump is handling 
environmental issues 
in the United States? 355283410193305544523564432320585108313962821697

11%7%5%8%10%11%8%3%7%9%4%4%6%12%8%
73%60%72%58%63%39%70%91%67%23%89%65%65%66%66%
16%33%22%34%27%50%22%6%26%68%7%31%28%21%26%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q36. Do you approve 
or disapprove of the 
way that President 
Trump is handling 
environmental issues 
in the United States? 8555053248074741101057719267374081145552

7%9%8%8%7%12%2%9%7%7%9%8%9%
61%67%70%58%75%64%90%71%60%66%73%68%60%
32%24%22%35%18%24%8%20%33%27%18%24%31%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q36. Do you approve 
or disapprove of the 
way that President 
Trump is handling 
environmental issues 
in the United States? 64297817222812585993804767634264735021172

10%6%9%10%7%5%5%10%6%10%8%9%8%
70%63%70%69%64%70%66%64%77%61%61%65%66%
20%30%21%21%29%25%29%27%17%30%31%26%26%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q37. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 355282408193306547521561432321581108013932851696

7%10%8%8%12%7%10%7%8%2%8%4%7%14%9%
69%66%65%57%64%62%64%71%73%75%75%79%75%45%65%
24%24%27%35%24%30%26%22%19%22%18%17%18%41%25%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q37. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 8535073238074711111057709267344081142554

7%9%11%7%11%12%3%11%7%9%6%8%11%
72%63%62%76%53%55%75%65%66%66%70%67%62%
22%28%27%16%36%33%23%24%27%25%24%24%28%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q37. Overall, do you 
approve or disapprove 
of the way the U.S. 
Congress is handling 
its job? 64497517422912566003804757674244705041169

12%7%13%13%6%6%7%12%7%9%10%12%8%
60%71%41%57%75%81%73%50%78%73%50%58%69%
28%22%47%30%18%14%20%38%15%18%39%30%23%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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All Adults
YesNo

Likely voters
IndRepDem ConModLib SF Bay AreaOrange/San 

DiegoLos AngelesInland 
Empire

Central 
Valley

RegionIdeologyPartyRegistered Voter

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q38. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling 
environmental issues 
in the United States? 356280408193306545522561429319583107813912841693

10%15%9%12%15%12%13%9%11%8%9%8%10%16%12%
67%64%62%64%60%55%62%73%69%69%74%76%71%44%63%
23%22%29%24%25%33%25%19%20%23%17%17%18%40%25%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - All Adults - July 2019

CoastalInland South Coast
North-
Central 
Coast

FemaleMale WhitesLatinosAsian 
Americans

African 
Americans 55+35-5418-34

AgeRace/EthnicityGenderNorth/South CoastInland/Coastal

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q38. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling 
environmental issues 
in the United States? 8525063228054691111067669277324091141552

13%10%15%11%14%14%4%14%11%12%11%12%14%
66%61%61%71%51%54%78%63%62%63%67%64%61%
21%30%24%18%36%32%18%23%27%26%23%24%25%

YesNo College 
Graduate

Some 
college 

education
High school 

only $80k+$40k-$79k<$40k Non-CitizenNaturalizedNative RentOwn

Home OwnershipNativityAnnual Household IncomeEducationChildren in Household

approve
disapprove
[VOL] don't know
Unweighted n

Q38. Do you approve 
or disapprove of the 
way the U.S. Congress 
is handling 
environmental issues 
in the United States? 64397517322912546003784737664214715031167

15%10%13%17%10%8%10%13%10%13%13%13%12%
57%69%40%56%71%77%70%49%72%69%50%60%64%
28%21%46%27%19%15%20%37%18%18%37%26%25%

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
Fieldwork: July 14-23, 2019
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